

在中国式现代化建设中谱写中部地区崛起新篇章

□新华社评论员

习近平总书记近日在湖南长沙主持召开新时代推动中部地区崛起座谈会并发表重要讲话,充分肯定中部地区5年来发展取得的扎实成绩,着眼党和国家事业发展全局,对新时代新征程推动中部地区崛起作出新部署,为我们在更高起点上扎实推动中部地区崛起提供了行动指南。

中部地区是我国重要粮食生产基地、能源原材料基地、现代装备制造及高技术产业基地和综合交通运输枢纽,在全国具有举足轻重的地位。推动中部地区崛起是党中央作出的重要决策。上一次推动中部地区崛起座谈会召开5年来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中部地区经济社会发展取得显著成效,站到了更高起点上。同时也要看到,推动中部地区崛起仍面临不少困难和挑战,要切实研究解决。新征程上,要一以贯之抓好党中央推动中部地区崛起一系列政策举措的贯彻落实,形成推动高质量发展的合力,把握机遇、

真抓实干,在中国式现代化建设中奋力谱写中部地区崛起新篇章。

科技是国家强盛之基,创新是民族进步之魂。推动中部地区崛起,要以科技创新引领产业创新,积极培育和发展新质生产力。要立足实体经济这个根基,做大做强先进制造业,加快构建以先进制造业为支撑的现代化产业体系。要更加重视科技创新和产业发展的深度融合,促进产学研融通创新,加快科技成果转化向现实生产力转化。要推动制造业高端化、智能化、绿色化发展,让传统产业焕发新的生机活力。惟创新者进,惟创新者强,惟创新者胜。只有紧紧扭住科技创新这个“牛鼻子”,才能牢牢把握发展新质生产力的主动权,为推动高质量发展开掘动力源。

推动中部地区崛起,要坚持系统思维,做好统筹协调的文章。要加强与其他重大发展战略的衔接,加强与京津冀、长三角、粤港澳大湾区深度对接,加强与长江经济带发展、黄河流域生态保护和高质量发展的融合联动,同时建立健全区域内省际合作机制,提升区域协同发展水平,更好

融入和支撑新发展格局。要坚持城乡融合发展,推动城乡之间公共资源均衡配置和生产要素自由流动,进一步深化农村改革,充分激发农业农村发展活力,扎实推进乡村振兴。要更好统筹发展和安全,坚持高质量发展和高水平安全相互促进,努力提升粮食能源资源安全保障能力。

推动中部地区崛起,必须依靠改革开放增强发展内生动力,统筹推进深层次改革和高水平开放,持续打造更具竞争力的内陆开放高地。要深化要素市场化改革,完善市场经济基础制度,推动各种生产要素跨区域合理流动和优化配置,更好参与全国统一大市场建设。要稳步扩大制度型开放,深度融入共建“一带一路”,在联通国内国际双循环方面发挥更大作用。要加强市场化法治化国际化营商环境建设,坚持“两个毫不动摇”,支持国有企业做强做优做大,进一步优化民营企业发展环境。推动更深层次改革不停顿,实行更高水平开放不止步,才能为中部地区高质量发展提供源源不断的推动力。

“人不负青山,青山定不負人。”推动中部地区崛起,必须厚植高质量发展的绿色底色,协同推进生态环境保护和绿色低碳发展,加快建设美丽中部。要持续深入打好污染防治攻坚战,推进产业、能源、交通运输结构绿色低碳转型,加快培育壮大绿色低碳产业,推进产业生态化和生态产业化。以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活,就一定能够建设好人与自然和谐共生的美丽中部。

大道至简,实干为要。推动中部地区崛起是一项长期工程,需要咬定目标不放松,笃行不怠抓落实。让我们认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,攻坚克难、开拓进取、久久为功,推动中部地区崛起不断取得新成效,为推进中国式现代化不断作出新贡献。

(新华社北京3月21日电)

新华时评



开往春天的列车

3月20日,西成高铁线上的列车驶过汉中市南郑区阳春镇(无人机照片)。眼下,陕西汉中市百万亩油菜花竞相绽放,西成高铁线上,一趟趟列车穿行在金黄色的油菜花海中,为秦巴山区勾画出朝气蓬勃的春日景象。

新华社记者 邵瑞 摄

2023年度全国十大考古新发现揭晓

新华社北京3月22日电(记者杨湛菲 徐社)2023年度全国十大考古新发现22日在京揭晓。山东沂水跋山遗址群,福建平潭壳丘头遗址群,安徽郎溪磨盘山遗址,湖北荆门屈家岭遗址,河南永城王庄遗址,河南郑州商都书院街墓地,陕西清涧寨沟遗址,甘肃礼县四角坪遗址,山西

霍州陈村窑窰址,南海西北陆坡一号、二号沉船遗址(按年代早晚排列)入选。

宣布评选结果的国家文物局副局长、中国考古学会副理事长关强表示,过去一年,中华文明探源工程第五阶段研究工作取得新进展,“考古中国”24个重大项目统筹推进,265项

主动性考古发掘项目系统开展,1367项基本建设考古项目有序实施,实证中华文明突出特性。入选2023年度全国十大考古新发现的项目,是过去一年田野考古工作的突出代表。这些考古新发现,以更加鲜活的笔触生动展示了泱泱中华的悠久历史和博大精深。

据介绍,2023年度全国十大考古新发现经项目汇报会、综合评议,最终由评委投票选出。终评会评委通过抽签方式从评审委员会专家库中随机抽取产生,21位评委分别来自中国社会科学考古研究所、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所、北京大学等单位。

“筑梦丝路”青年发展计划将开展49个国际合作项目

新华社北京3月22日电(记者胡梦雪 黄明)记者22日了解到,由共青团中央、国务院国资委、国铁集团合作主办的“筑梦丝路”青年发展计划,2024年将会同海外友好组织机构在

32个共建“一带一路”国家开展49个青年发展国际合作项目,持续推动中外青年参与“一带一路”建设。

据了解,“筑梦丝路”青年发展计划自2022年3月启动,聚焦就业创业

、文化交流、国际传播和志愿服务等领域,由16家央企会同海外友好组织机构共同实施。央企青年员工与外国青年共建志愿服务队伍,开展科技创新、技能提升等项目,促进中外青年交

流互鉴、共同发展。截至2023年,该计划已累计开展了30个青年发展国际合作项目,覆盖老挝、越南、乌干达、肯尼亚、匈牙利、葡萄牙等19个国家近9万名青年。

以春为令 向廉而行

市纪委监委驻市住房和城乡建设局纪检监察组始终坚持“严”的基调不动摇,加强对“一把手”和领导班子的监督工作,全面落实“一岗双责”,履行监督职责,把典型案例剖析列入党组中心组、党支部和小组廉政教育学习内容,教育广大党员干部知敬畏、守底线,助推综合监督单位各项工作顺利进行。

为持续巩固深化人防系统腐败问题专项治理成果,该纪检监察组与市国防动员办公室召开联席会议,决定自今年3月起,开展“国动春天”人防工程大普查、问题大起底行动,内容涵盖2013年1月1日至2023年12月31日之间全市审批的所有人防工程项目。

“一组目前普查了人防工程10

个……”“二组目前排查了10个人防工程……”连日来,在市国防动员办公室工作群里,有关负责人积极汇报交流团队最新工作成果。该纪检监察组坚持对以案促改工作存在的问题和完成情况定期开展“回头看”,健全完善制度,建立长效机制。对重点岗位干部职工开展谈心谈话,了解他们真实的想法,解决实际工作中遇到的困难,激

励他们干事创业、担当尽责,形成人人争先恐后的干事创业局面。

“今后,我们将继续以‘钉钉子’的精神持续加强警示教育,纵深推进正风肃纪反腐,为综合监督单位发展营造风清气正的政治生态,为推进派驻监督工作高质量发展作出应有的贡献。”该纪检监察组组长勾玉清表示。②25 (张晴)

交通宣传进驾校 把好安全“方向盘”

本报讯(记者徐松 通讯员胡寒梅 梅焱)为进一步强化驾校交通安全宣传教育,切实增强初学驾驶员的交通安全意识,从源头上减少道路交通事故发生,3月19日,郸城县公安局交警大队民警深入平安驾校,环驾驾校开展春季交通安全主题宣传活动,进一步筑牢辖区道路交通安全防线。

建立交通安全宣传教育阵地。民警结合群众日常出行特点,通过发放宣传资料、面对面交流、互动体验等方式,向教练员及学员讲解酒驾醉驾、“三超一疲劳”、驾乘汽车不系安全带、骑乘摩托车电动车不戴安全头盔、开车接打电话等交通违法行为的危害性,教育引导学员遵守道路交通安全法

律法规,练好驾车技能,做一名合格的驾驶人。讲好文明交通法治课。民警通过“以案说法”的方式,向学员深入浅出地讲解交通法律法规,嘱咐他们要遵守道路交通安全法律法规。要求学员参与文明交通,倡导文明交通习惯,自觉抵制各类交通违法行为;要求教练员在授课时,时刻灌输不酒后驾车、不

开斗气车、宁可慢一分也不抢一秒等安全理念,坚持以身作则,积极践行文明出行理念。

通过此次宣传,学员们增强了交通法律法规意识,牢固树立了文明交通理念,时刻绷紧安全弦,从自身做起、从细节做起,形成了文明出行的良好风尚,养成了遵守交规的良好习惯。②27

最高检:

对未成年人实施的严重犯罪符合核准追诉条件的要依法追究刑责

新华社北京3月22日电 记者22日从最高人民检察院获悉,最高人民检察院检察长应勇日前在基层调研时表示,要高度重视未成年人犯罪预防和治理,对未成年人实施的故意杀人、故意伤害,致人死亡等

严重犯罪,符合核准追诉条件的,要依法追究刑事责任。积极协调推动专门学校建设,健全罪错未成年人分级干预机制,加大教育矫治力度,携手各方坚决遏制未成年人犯罪高发势头。

中方呼吁国际社会合力缓解叙利亚人道危机

新华社联合国3月21日电(记者王建刚)中国常驻联合国副代表耿爽21日呼吁国际社会合力缓解叙利亚人道危机,推动叙利亚问题政治解决。

耿爽在安理会叙利亚政治人道问题公开会上表示,在叙利亚政府和联合国的共同努力下,跨境救援点已实现有效运转。中方敦促有关方面积极配合,推动跨境救援取得进展。同时,国际社会也要加大对叙利亚人道援助,为叙全境的早期恢复项目提供充足、非定向的资金支持。单边制裁和资源掠夺长期阻碍叙利亚经济恢复、社会发展和民生改善。中方敦促有关国家立即停止相关非法行为,外国军队立即结束在叙利亚境内的非法军事存在。

耿爽说,要推动叙利亚问题政治解决。近期召开的阿盟外长会重申对叙利亚主权和领土完整、反对外部干涉的坚定支持。中方相信来自地区国家的帮助,有利于为政治解决叙利亚问题注入新动力。中方欢迎联合国秘

书长叙利亚问题特使裴凯儒就落实安理会第2254号决议同各方广泛接触。国际社会应秉持“叙人所有、叙人主导”原则,鼓励对话协商,寻找各方都能接受的解决方案。恐怖主义是叙利亚政治进程的长期威胁。中方欢迎叙政府为打击恐怖主义、维护安全稳定采取的相关措施。国际社会必须以零容忍的态度打击叙境内一切恐怖主义。

耿爽说,本轮巴以冲突爆发以来,以色列向叙境内多个地点频繁发动空袭,严重侵犯叙主权和领土完整,中方对此深表关切。在巴以冲突持续的大背景下,各方必须保持克制,避免加剧紧张局势,引发热点共振和冲突蔓延。域外大国要为推动局势降温发挥建设性作用。国际社会也要付出加倍努力,合力管控加沙冲突,以实现斋月无条件停火为切入点,推动实现永久停火止暴,进而为包括叙利亚在内的整个中东地区的和平稳定注入更多正能量。

专访

美国不应强迫他国施行“美式民主”

——访马来西亚国会下议院前副议长翁诗杰

□新华社记者 杨天沐 孙硕

马来西亚国会下议院前副议长翁诗杰日前在北京参加第三届“民主:全人类共同价值”国际论坛期间接受新华社记者专访时说,民主根植于一个国家自身独特的文化、历史和发展水平,存在多样性,美国不应单方面将自身民主模式强加于他国,并由此引发人道主义灾难、危害地区和世界稳定。

翁诗杰表示,一个国家民主与否,跟政府是否采取行动,实现社会发展以满足人民的需求有关。在追求民主的道路上,人民的基本生活需求压倒一切,中国成功地使数亿人摆脱贫困,值

得其他国家尤其是南方国家学习效仿。

谈及“美式民主”时,翁诗杰说,美国的议员似乎更在意制定旨在针对他国的立法,以维护美国的主导地位,而不是为美国人民谋福祉。美国政府凭借“非友即敌”“民主对抗威权”等虚假叙事,将民主武器化,发起政权更迭,将自身民主模式强加于他国。

翁诗杰还认为,西方国家的政党还会推出一些迎合民粹主义、选前大胆承诺的候选人,他们缺乏执政经验,通过花言巧语胜选,选后却无法兑现承诺。因此,西式选举民主并不能为民众带来真正福祉。(新华社北京3月22日电 参与记者:毛鹏飞)



欧洲理事会决定启动波黑入盟谈判

3月21日,在比利时布鲁塞尔,欧洲理事会主席米歇尔(右)、欧盟委员会主席冯德莱恩在欧盟峰会期间出席新闻发布会。欧洲理事会主席米歇尔21日宣布,欧洲理事会当天决定启动波黑加入欧盟的谈判。新华社记者 赵丁 摄

遗失声明

●陈合营(身份证号码:41723196403250070)不慎将与商水县建置房地产开发有限公司签订的商品房买卖合同(合同编号:202002290002,登记备案号:202010472)丢失,声明作废。2024年3月23日 ●中国石油化工股份有限公司

司河南周口项城水新加油站成品油零售经营许可证正(副)本不慎丢失,证号:油零售证字第41160019号,声明作废。

2024年3月23日 ●赵长明不慎将位于太康县西白大街北民政家属楼东单元1楼东房屋的房产证丢失,证号:0000404号,声明作废。2024年3月23日